

## موضوع: شهدای گوهرشاد

یکی از توفیقات بسیار بزرگی که در دین ما وجود دارد و بالاترین سعادت‌ها محسوب می‌شده شهادت، شهادت جز امان و آرزوهای مردان خداست. **اشرف الموت قتل الشهداء** رسول خدا (ص) فرمود: شهادت برترین مرگ هاست. مقام شهادت انقدر بالا و با عظمت است که حضرت علی(ع) در دعای خودش آرزوی همسایگی با شهدا رو دارد. قال امیر المومنین(ع) **نسال الله منازل الشهداء و معایشه السعداء و مرافقه الانبیاء.** حضرت امام علی علیه السلام فرمود: از خداوند جایگاه شهیدان و زندگی با سعادتمندان و همراهی با پیامبران را طلب می‌کنم. یا در جمله زیبای دیگر از پیامبر اکرم نقل شده است که از بس این مقام شهادت بالاست پیامبر می‌فرماید: **من طلب الشهاده صادقا اعطیها و لولم تصبه.** هر کس از روی صدق شهادت را طلب کند، خداوند به او ((ثواب)) آن را عطا خواهد کرد، هر چند به شهادت نرسد. ۱

یعنی حتی اگر شهید هم نشی اما در دل خودش شهادت را طلب کند باز هم خدا ثواب و پاداش شهید را به او می‌دهد. **شهادت در فقه و دین ما دو تعریف دارد: ۱. معنای خاص.** که همان کشته شدن در میدان جنگ در راه خدا است که دارای احکام ویژه ای در فقه اسلامی است. به عنوان مثال می‌گویند: شهید نیاز به غسل و کفن ندارد، بلکه با همان لباس خونین دفن می‌شود. ۲. **معنای گسترده و عام.** که انسان در مسیر انجام دادن وظیفه الهی کشته شود و یا بمیرد. پس هر کس در زمان ادای وظیفه ای به هر صورت از دنیا برود، شهید است، چنان که در روایات اسلامی هم آمده که چند دسته شهید از دنیا می‌روند. ۱. کسی که در طریق تحصیل علم از دنیا برود. ۲. کسی که در بستر از دنیا برود، ولی به حق پروردگار و پیامبر اکرم(ص) و اهل بیت آن حضرت معرفت داشته باشد. ۳. کسی که برای دفاع از مال خویش در برابر مهاجمان ایستادگی و مقاومت کند و کشته شود. ۲

براین اساس، فردی که عقیده حق داشته و در مسیر حقیقت گام بر می‌دارند و در همین راه از دنیا می‌روند، طبق اشاره قرآن کریم و روایات اسلامی در زمره شهدا قرار دارند، و اجر شهداء را می‌برند. در عصر جدید هم خب ما معانی متعددی از قصه شهادت رو شاهد هستیم. از شهدای دفاع مقدس تا شهدای مدافع حرم، شهدای مدافع وطن شهدای سلامت و... یا شهدای محراب که در کشور ما بودند و پنج نفر هستند: ۱. آیت الله سید محمدعلی قاضی طباطبائی ۲. آیت الله سید اسدالله مدنی تبریزی ۳. آیت الله سید عبدالحسین دستغیب ۴. آیت الله محمد صدوقی ۵. آیت الله اشرفی اصفهانی. این عزیزان یا در حال رفتن به نماز جماعت و جمعه بودند و یا بعد نماز توسط منافقین ترور شدن و شهید شدن که اولین شهید محراب شامگاه عید قربان و پس از اقامه آخرین نماز مغرب و عشاء در مسجد شعبان، در تاریخ ۵۸/۸/۱۰ به شهادت رسید. و یا دومین شهید محراب و بعد از شهادت آیت الله قاضی طباطبائی از سوی امام خمینی به سمت امام جمعه و نماینده امام در تبریز منصوب گردید. شهید مدنی بعد از ظهر جمعه، ۲۰ شهریور ۱۳۶۰ پس از آنکه خطبه‌های نماز جمعه به پایان رسید در ۶۷ سالگی توسط منافقین به شهادت رسید. ۳

خب این عزیزان به شهدای محراب معروف هستند. دسته دیگری از شهدا مشهور به شهدای امر به معروف هستند. شهید کمال ولی زاده یکی از شهدای امر به معروف هست. کمال صبح روز یکشنبه از پایگاه مقاومت بسیج مالک‌اشتر(ناحیه شرق تهران) خارج شد، ناگهان در اطراف خیابان باب همایون متوجه گشت، مأمورین شهرداری با گروهی از اراذل و اوباش در حال زد و خورد هستند، مأموران شهرداری به آنها تذکر دادند، که در محل عبور و مرور مردم سد معبر نکنند، اما آنها با فحاشی نسبت به حضرت امام (ره) و مسئولین نظام مردم را در اطراف خود جمع کردند، ولی زاده با مشاهده این صحنه آنها را از این کار منع کرد، ناگهان یکی از آنها با چاقو صورت او را مجروح ساخت. کمال با زحمت بسیار در حالیکه پیکرش غرق در خون بود، مردانه ایستاد و با تلاش فراوان آنها را به مسجد آن منطقه تحویل داد، زمانیکه بسیجیان او را به بیمارستان منتقل کردند، کمال قدرت نفس کشیدن نداشت، و به علت خونریزی شدید در بیمارستان سینا به شهادت رسید، او جان خویش را به انقلاب هدیه نمود، تا به مسلمانان ایران یادآوری کند، ارزش‌های دفاع مقدس و انقلاب اسلامی به اندازه قطرات خون هر ایرانی ارزشمند است. ۴

دسته دیگری از شهدای نازنین ما معروف به شهدای هسته ای هستند. خب شما شاهد بودید کشور عزیز ما ایران دانشمندان توانمندی داشته و دارد که برای علم کشور، برای صنعت هسته ای کشور، بسیار زحمت فراوان کشیدند. دشمنان کور دل هم مثل همیشه خواستند جلوی این حرکت بایستند و دیدید چندین دانشمند هسته ای ما را به شهادت رساندند که شهید هسته ای داریم، اردشیر حسین پور، مجید شهریاری، مصطفی احمدی روشن، مسعود علی محمدی، داریوش رضایی نژاد، رضا قشقایی فرد و محسن فخری زاده مهابادی. از ویژگی های شهید احمدی روشن شجاع و نترس بودن را ذکر کرده اند معتقد بود تا لحظه آخر باید کار کرد تلاش کرد رک بودن و صریح بودن و دلخور نشدن از ویژگی های دیگر این شهید نازنین بود. شهدای ترور: چقدر ما در این کشور شهید ترور داریم بالغ بر ۱۷ هزار شهید ترور ما داریم. از رئیس جمهور شهید، وزیر شهید، نماینده مجلس شهید، رئیس قوه قضاییه شهید و همه اینها دلالت بر حق بودن مسیر، دارد که همه ما موظف هستیم راه این شهدای عزیز را ادامه دهیم، مردان بزرگی که چراغ راه هدایت هستند وظیفه داریم الگو بگیریم از این شهدا، یادشون کنیم.

۵

از جمله شهدایی که بسیار مظلومانه شهید شدند، برای آرمان و اسلام و هدف مقدس شهید شدند شهدای واقعه تلخ مسجد گوهر شاد میباشد. که در ۲۱ تیر ۱۳۱۴ در مسجد گوهرشاد رقم خورد که با دستگیری آیت الله قمی و آیت الله بهلول در مشهد با خاطر اعتراض به کشف حجاب اتفاق افتاد. خب مردم ایران مردم متدینی بودند. مردم غیرت مند و آبرومندی بودند همچنان که طی چهل سال این و همه دنیا ثابت کردند و نشان دادند. کشف حجابی که رضا شاه دستور داده بود باعث خدشه دار شدن غرور مردم ایران شد خب مردم در مسجد گوهرشاد تجمع و اعتراض بعد هم بهلول را آزاد کردند و ایشان منبر رفت و با صدای بلند فریاد زد: نابود باد کسی که این کلاه بی غیرتی را بر سر ما گذاشت اعتراضات بیشتر شد. با دستور رضا شاه همه ورودی ها مسجد بسته شد رضا شاه دستور داده بود همه متحصنین در مسجد محکوم به اعدام هستند به دستور رضا شاه تیر بار و مسلسل برا همه کسانی که داخل مسجد بودند انجام گرفت. رحم نکردند و تیر اندازی به سمت همه. حتی کسانی که زخمی شده بودند و در حال فرار بودند هم کشته میشدند

۶

در خاطرات مردمی واقعه گوهرشاد آمده که زخمی ها و مرده ها رو با هم تو گورهای دست جمعی دفن کردند. فرقی نداشت برایشون که زنده ان یا مرده. یکی از خادمینی که مجروح شده بود نقل میکند که آنقدر این صحنه ها سخت و تلخ بود که کاسه ای از خون در مسجد ایجاد شده بود. نقل میکنند که همه زخمی ها و مرده ها رو سوار گاری میکردند و آنها را به جای نامعلومی منتقل میکردند. خب همه اینها نشان از مظلومیت این شهدای عزیز داره. شهدایی که در حرم امام رضا ع، امام رضایی که ضامن همه است حتی ضامن آهو، این مردم عزیز و دلسوز که داخل حرم و مسجد خانه خدا شدند این چنین غرق در خون شدند و شهید شدند. عزیزان اینها شهدای عفاف و حجاب اند، اگر گاهی حرف از حجاب زده میشود حرف از ارزش این مهم زده میشود برای این است که اولاً حجاب میراث فرهنگی و ارزشی و اسلامی این مملکت بوده. مهم ترین نشانه ای که میشود به ان استناد کرد که مردم ایران حجاب را قبول داشتند همین واقعه گوهرشاد است این یعنی مردم ایران چه زن و چه مرد آن علاقه مند و معتقد به موضوع حجاب بودند که رضا شاه دستور به کشف آن داد. چون اگر چیزی نباشد که نیاز به کشف و مجازات نیست. ۷

ولذا مردم عزیز بدانید برای این امر مهم خونها ریخته شده است. اگر عده ای یک روز در مسجد گوهر شاد برای این گوهر ارزشمند یعنی حجاب قیام کردند، دفاع کردند، شهید شدند، در کنار بارگاه ملکوتی امام رضا (ع) به خاک و خون غلطیده شدند، سهم امروز من و شما چیست؟ ما چگونه میتوانیم از این ارزش دفاع کنیم؟ نه فقط از حجاب نه، از ارزش انسان، از هویت زنانه، امروز ما مطالبه گر هستیم، از غرب، اینکه برای ارزش و هویت زن واقعا چه کردند؟ مبنای آنها چیست؟ تلاش آنها برای معرفی زن چیست، و اسلام ناب ما چه میگوید. بنینید و سوال کنید که کدام مکتب و مبنا هویت واقعی زن را معرفی کرده است. در پایان بیانات ارزشمندی از مقام معظم رهبری پیرامون تفاوت دو نگاه فرهنگ غرب و اسلام به زن را بیان میکنیم: بنده اهل بریده پیدا کردن از روزنامه ها نیستم، اما دیروز، پریروز بود، یک چیز خیلی مهمی در روزنامه دیدم؛ اینجا آوردم برای شما بخوانم. کتابی از "جیمی کارتر" رئیس جمهور پیشین آمریکا، منتشر شده [به اسم "تقاضایی برای اقدام" که به موضوع نقض حقوق بشر و تجاوزات وحشتناک علیه زنان پرداخته. جیمی کارتر در این کتاب میگوید: هر ساله صد هزار دختر به عنوان برده در آمریکا فروخته میشود ۸

جایی که صاحب یک روسپی‌خانه می‌تواند دختری را که معمولاً اهل آمریکای لاتین یا آفریقا است، با قیمتی برابر هزار دلار خریداری کند. وی همچنین به تجاوزات جنسی که در محوطه‌های کالج‌ها رخ میدهد اشاره دارد؛ به جایی که از هر بیست‌وپنج مورد تنها یک مورد گزارش می‌شود. کارتر همچنین عنوان میکند که تنها یک درصد از متجاوزان جنسی در ارتش محاکمه میشوند. انسان‌گره‌اش می‌گیرد! از این قبیل در روزنامه‌ها زیاد می‌بینید، بنده هم زیاد می‌بینم؛ من هیچ‌وقت هم به اینها استناد نمی‌کنم، لکن خب اینها واقعیتی است. جیمی کارتر هم بالاخره یک شخصیت معروفی است و این هم کتاب او است. این چه وضعی است در دنیا؟ این چه جور تکریم زن است؟ نویسنده نامدار و معروف غربی، کتاب رمان مینویسد برای شرافتمندانه نشان دادن شغل روسپی‌گری! که به فارسی هم ترجمه شده است. البته در این کتاب اشاره به این است که چگونه دلالتان جنسی، می‌آیند از کشورهای آمریکای لاتین دخترها را با وعده و وعید و فلان برمیدارند می‌برند، و می‌فروشند به این مراکز؛ که البته این مربوط به اروپا است، مربوط به آمریکا نیست. البته سعی میشود در این کتاب و این رمان، شغل روسپی‌گری یک شغل شرافتمندانه وانمود بشود. ۹

این است فرهنگ غرب نسبت به زن؛ این است احترام اینها نسبت به زن. اگر می‌خواهیم نگاه ما نسبت به مسئله‌ی زن، نگاه سالم و منطقی و دقیقی باشد، شرط اول آن این است که ذهنمان را از این حرفه‌ایی که غربی‌ها در مورد زن می‌زنند - در مورد اشتغال، در مورد مدیریت، در مورد برابری جنسی - باید بکلی تخلیه کنیم. یکی از بزرگ‌ترین خطاهای تفکر غربی در مورد مسئله‌ی زن، همین عنوان «برابری جنسی» است. عدالت یک حق است؛ برابری گاهی حق است، گاهی باطل است؛ چرا باید انسانی را که از لحاظ ساخت طبیعی - چه از لحاظ جسمی، چه از لحاظ عاطفی - برای یک منطقه‌ی ویژه‌ای از زندگی بشر ساخته شده، از آن منطقه‌ی ویژه جدا کنیم، به منطقه‌ی ویژه‌ی دیگری که برای یک ساخت دیگر، برای یک ترکیب دیگری خدای متعال آماده کرده بکشانیم؟ چرا؟ این چه منطقی عقلایی دارد، چه دلسوزی‌ای در این هست؟ چرا باید کاری که مردانه است به زن داده بشود؟ این چه افتخاری است برای زن، که کاری را انجام بدهد که مردانه است؟ من متأسفم که گاهی خود خانمها، خود بانوان، روی این مسئله حساسیت نشان میدهند که ما با مردها چه فرقی داریم؟ خب بله، در خیلی از مسائل هیچ تفاوتی نیست، ۱۰

نگاه اسلام نسبت به زن و مرد، نگاه انسان است؛ در مسئله‌ی انسانیت، سیر مقامات معنوی، استعدادهای فراوان فکری و علمی هیچ تفاوتی نیست، اما قالبها دو قالب است: یک قالب برای یک کار و یک صنف کار است، یک قالب برای یک کار دیگر است؛ البته کارهای مشترکی هم وجود دارد. [آیا] این خدمت است که ما بیاییم یکی از این دو قالب را از منطقه‌ی اختصاصی خودش بکشیم بیرون، ببریم در منطقه‌ی اختصاصی آن قالب دیگر؟ این کاری است که غربی‌ها دارند میکنند. خیلی از این کنوانسیون‌های بین‌المللی و جهانی‌شان ناظر به همین مسائل است. روی این فکر غلط، زندگی بشریت را تباہ کردند، خودشان را تباہ کردند، دیگران را هم می‌خواهند تباہ کنند.

کارگروه تبلیغ شبکه فراگیر مردمی حجاب و عفاف کشور  
 هفته حجاب - تیرماه ۱۴۰۰  
 ۱۱

**یک نکته:**  
 برای بهره برداری بیشتر درخصوص موضوع گوهرشاد می‌توانید به کانال گوهرشاد به نشانی:  
<https://ble.ir/goharshad۹۹>  
 مراجعه نمایید. این کانال حاوی محتواهای مختص موضوع قیام مسجد گوهرشاد با امکان ارتباط با ادمین برای دریافت مشاوره و اطلاعات بیشتر و پشتیبانی محتوایی و با قابلیت امکان دریافت نسخه با کیفیت مطالب می‌باشد.